POS. 8: KALKSANDSTEIN BSP.6, S.17

Mauerwerksbemessung

nach DIN EN 1996-1-1 (EC 6, 2.13), NA: Deutschland

Mauerwerk - Abmessungen: Materialdaten:
Detailnachweise zweiseitig gehaltene Wand

Lénge Tw = 5.240 m
Hohe hw = 2.570 m
Dicke dw = 24.0 cm

4H-MAUER Version: 9/2013-1x

Mauerwerk aus Kalksandstein (Vollstein)
Steinfestigkeitsklasse 12, Mauersteingruppe 1
Mértelgruppe DM (StoBfugen unvermdrtelt)

Sicherheitsbeiwert ymp fiir normale Einwirkungen

Nachweisbezogene Daten:
Steinabmessungen:

Lénge Tst = 247 mm

Héhe hst = 248 mm
UberbindemaB {st = 98 mm
Elementmauerwerk

Wandscheibe unter Windbelastung

BemessungsgroBen im Grenzzustand der Tragfdhigkeit

NEd MEedp VEedp MEeds Veds | Nachw-

KN kNm KN kNm KN punkt
1] -745.00 697.50 19.00 --- --- | unten
2| -1173.00 739.00 19.00 --- --- | unten
3| -708.00 0.00 19.00 --- --- | mittig

p: Biegung in Wandebene (Scheibenwirkung), s: Biegung senkrecht zur Wand (Plattenwirkung)
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Voraussetzungen
SFK MG fk n ™ fd Em fbk fvko  fbt
MN/m? MN/m? MN/m?  MN/m? MN/m? MN/m2
12 DM‘ 6.98 0.85 1.500 3.96 6632.6 15.00 0.22 0.48

SFK: Steinfestigkeitsklasse, MG: Mértelgruppe
charakteristische Druckfestigkeit von Mauerwerk mit Mértel fk, Abminderungsbeiwert n
Materialsicherheit ym = koymo, Bemessungsdruckfestigkeit fd = n fi/ym, Elastizitaitsmodul Em

normierte Mauersteindruckfestigkeit fbk, charakteristische Haftscherfestigkeit fuo, rechnerische Steinzugfestigkeit fot

(T

Die Druckfestigkeit von Mauerwerk kann nach EC 6 nicht bestimmt werden, da

Es werden dhnliche Festigkeiten verwendet.

Berechnung der charakteristischen Druckfestigkeit von Mauerwerk mit Mortel:

fk = K-fpkx = 6.98 MN/m?, K = 0.80, o = 0.800, fpbk = 15.00 MN/m?

Gesamtfldche des Querschnitts A = 1.258 m? = 12576 cm?
Sicherheitsbeiwert ym = ko-ymo = 1.500, ymo = 1.50

= ko =1

Nachweis bei Schubbeanspruchung
im Grenzzustand der Tragfahigkeit
in Wandebene (Scheibenschub):
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Abminderungsbeiwert m fir normale Einwirkungen
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[ LF 1 (unten): Ned = 745.00 kN Med = 697.50 kNm Ved = 19.00 kN

Ausmitte e = Med /Ned = 0.936 m
Lange des {lberdriickten Querschnitts 1c =
rechnerische Wandlange (Windscheibe) as
Flache des liberdriickten Querschnitts Ac = Tc-dw = 1.212 m?
Bemessungswert der Druckspannung obd = Ned /Ac = 0.61 N/mm?
Haftscherfestigkeit fvko = 0.11 N/mm? (StoBfugen unvermértelt)
charakteristische Schubfestigkeit fvki = fvko+u-obd = 0.36 N/mm?
fvk2
Bemessungswert der Schubfestigkeit fvd

1.5-(Twu-2-€) £ Tu

= lc =5.061m
min(1.125-Tw,1.333-1¢) = 5.895 m

mit p=0.4
0.45-fpt- sqrt(l+ond /fot ) = 0.33 N/mm?
min(fvki ,fvkz )/ym = 0.22 N/mm?

Faktor fiir die Schubspannungsverteilung (flr hy/1w<1.0) 1.0 < ¢ < 1.5 (fiir hy/14>2.0)

= ¢ =1.00 fir
aufnehmbare Querkraft VRd = as: fvd- dw/c = 307.65 kN > Ved
Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.062 < 1 = ok
Schubdruckversagen am WandfuB ({i/hst = 0.395 < 0.4):
Lange des lberdriickten Querschnitts 1lc = Tw-2-e < Ty

= lc =3.368 m

hw/Tw = 0.49
= 19.00 kN

aufnehmbare Querkraft Vrd = (fk-dw: Te-yM- Ned )- (li/hst )/(ym-¢c) = 1192.11 kKN > Ved = 19.00 kN

Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.016 < 1 = ok
in Wandebene (Scheibenschub):

| LF 2 (unten): Ned = 1173.00 kN Med = 739.00 kNm Ved = 19.00 kN

Ausmitte e = Meq /Ned = 0.630 m

Lénge des iberdriickten Querschnitts 1c = 1.5-(1u-2-e) < Tu

= lc =5.240m

rechnerische Wandlange (Windscheibe) as = min(1.125-1w,1.333-1¢c) = 5.895 m

m 4H-MAUER / pcae-GmbH / KopernikusstraBe 4A / 30167 Hannover / Tel: (0511) 700830 / Fax: (0511) 7008399 / pcae/0000002

|||||||1TT1114



Flache des liberdriickten Querschnitts Ac = Tc-dw = 1.258 m?
Bemessungswert der Druckspannung obd = Ned /Ac = 0.93 N/mm?
Haftscherfestigkeit fvko = 0.11 N/mm? (StoBfugen unvermértelt)
charakteristische Schubfestigkeit fvki = fvko tu-ond = 0.48 N/mm? mit p = 0.4
fvkz = 0.45-fpt- sqrt(l+opd /fpt ) = 0.37 N/mm?
Bemessungswert der Schubfestigkeit fvd = min(fvk1 ,fvk2 )/ym = 0.25 N/mm?
Faktor fiir die Schubspannungsverteilung (flr hy/1w<1.0) 1.0 < ¢ < 1.5 (fiir hy/14>2.0)
= ¢ =1.00 fir hw/lw = 0.49
aufnehmbare Querkraft VRd = as: fvd- dw/c = 349.52 kN > Ved = 19.00 kN
Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.054 < 1 = ok
Schubdruckversagen am WandfuB ({i/hst = 0.395 < 0.4):
Lange des {lberdriickten Querschnitts 1c = Tw-2:e < lw = Tc = 3.980 m
aufnehmbare Querkraft Vrd = (fk-dw: Te-yM- Ned )- (li/hst )/(ym-¢c) = 1293.34 kN > Ved = 19.00 kN
Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.015 <1 = ok
in Wandebene (Scheibenschub):

| LF 3 (mittig): Ned = 708.00 kN Med = 0.00 kNm Ved = 19.00 kN

Ausmitte e = Med /Ned = 0.000 m
Lange des lberdriickten Querschnitts 1c = 1.5:(1w-2:e) < 1y = 1lc =5.240m
rechnerische Wandlange (Windscheibe) as = min(1.125-1w,1.333-1¢c) = 5.895 m
Flache des liberdriickten Querschnitts Ac = Tc-dw = 1.258 m?
Bemessungswert der Druckspannung obd = Ned /Ac = 0.56 N/mm?
Haftscherfestigkeit fvko = 0.11 N/mm? (StoBfugen unvermértelt)
charakteristische Schubfestigkeit fvki = fvko+tu-ond = 0.34 N/mm? mit p = 0.4
fvkz = 0.45-fpt- sqrt(l+opd /fpt ) = 0.32 N/mm?
Bemessungswert der Schubfestigkeit fvd = min(fvk1 ,fvk2 )/ym = 0.21 N/mm?
Faktor fiir die Schubspannungsverteilung (flr hy/1w<1.0) 1.0 < ¢ < 1.5 (fiir hy/14>2.0)
= ¢ =1.00 fir hw/lw = 0.49
aufnehmbare Querkraft VRd = as: fvd- dw/c = 300.31 kN > Ved = 19.00 kN
Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.063 < 1 = ok
Fugenversagen durch Klaffen der Lagerfugen in Wandmitte (hst > 1st):
aufnehmbare Querkraft Vrg = 2/3:(1st /hst+1st /hw) Ned /ym = 343.64 kN > Ved = 19.00 kN
Querschnittsausnutzung Up = Ved/Vrd = 0.055 < 1 = ok

Fazit

Alle Nachweise konnten erfolgreich durchgefiihrt werden.
maximale Ausnutzung Umax = 0.063

Beachte:
Schubnachweis: Bei Ansatz der Anfangsscherfestigkeit ist der Randdehnungsnachweis zu filhren
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